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Областните управи и местната власт – основен партньор в 

развитието на устойчив туризъм 

Представяне на г-н Виктор Таскалов, 
заместник областен управител, Ловеч 

 

Успешното управление на екотуризма в областта е от 

съществено значение за използването и интегрирането на 

природните ресурси към цялостното й развитие. То включва 

модерно насочено мислене за изграждане и разработване на 

атрактивни екотуристически продукти, основани на ценни и 

уникални по своята същност  ресурси, с които е богата 

екотуристическа дестинация Централен Балкан Север. 

Екотуризмът следва да се разбира като практическа 

възможност за съчетаване на интересите на местното население, 

възможностите за икономическо развитие на целия регион и като 

цяло, подобряване на социално-икономическата ситуация в 

общините около територията на НП Централен Балкан. 

Управлението на целия подотрасъл екотуризъм изисква по-

ангажирано и по-широко участие на държавата, отколкото масовия 

туризъм, поради актуалната необходимост от подкрепа на държавата 

за развитието на подотрасъла в началните му години, както 

политически, така и финансово. Разбирането за екотуризма като вид 

туризъм, който се реализира практически на регионално и местно 
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ниво трябва да бъде водещо при формирането на областните и 

общински политики и приоритети. Ролята на областните управи и 

местните власти би трябвало да се разбира по различен начин в 

сравнение с ролята им при управление на масовия туризъм, тъй като 

за успешния екотуризъм е необходимо създаването на цялостна 

среда в селищата и участието на голяма част от местните общности в 

конкретни проекти, икономически инициативи и т.н. 

Каква е по-конкретно ролята на местната власт. Общинските 

ръководства и експертни екипи трябва да се ангажират в редица 

действия и мерки насочени към: 

- включване на мерките от Плана за развитие на 

екотуризма в Общинските планове за развитие 

- разглеждане на екотуризма като част от дългосрочното и 

оперативно планиране на работата на местните власти 

- изграждане на механизми на местно ниво за осигуряване 

на представителство и ангажираност на обществения и частния 

интерес за целенасочено и координирано развитие на туризма  

- развитие и прилагане на подзаконовите актове и 

стимули 

- избор и прилагане на най-подходящите финансови 

механизми за насърчаване развитието на екотуризма  

Какво още е необходимо като воля и насока за действие както за 

общинските, така и за регионалните власти с цел подкрепа на 

устойчивото развитие на екотуризма. Това е прилагането на 

интегриран подход за подържането на устойчиво развитие на 
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екотуризма. Това би довело до подобряване на обществената 

политика и по-ясното разбиране на приоритетите, ангажиментите, 

устойчивите ползи и интересите на общността от развитието на 

екотуризма в региона. Няколко са аспектите на успешното 

въвличане на регионалната и местната власт в развитието на 

екотуризма в региона: 

- ангажиране на всички заинтересовани страни и отчитане на 

техните интереси при изработването на регионалните и местни 

политики; 

- разбиране за механизмите, чрез които тези политики ще доведат 

до реализирането на конкретни практики за развитие на 

екотуризма; 

- ангажиране на широката общественост в процесите на взимане на 

решение на местно ниво; 

Интегрирането на приоритетите и действията на Плана за действие 

за развитие на екотуризма в Регионалните и Общинските планове за 

развитие ще бъде реална стъпка за изпълнение на тези задачи. 

Главна задача на регионалната и местна власт е да осигури на 

заинтересованите страни и широката гражданственост възможността 

да участват в изработването на регионалната и особено на местната 

политика. Това включва изграждането на консултативни механизми 

и осигуряване на достъп до информация и участие в процесите на 

взимане на решение. Изисква се повишена прозрачност и 

отговорност за това, как се взимат решения по въпроси, свързани с 

развитието на екотуризма на територията на екотуристическата 

дестинация. От този гледна точка трябва да се обърне внимание 



 4

върху  подобряването и използването на комуникационната система, 

не само за разпространяването на информация, но и като 

инструмент, който успешно да образова, мобилизира и отговаря на 

потребностите, както на пряко заетите в екотуризма, така и на 

широката публика.  

Прилагането на интегрирания подход, който позволява комплексен 

анализ на ситуацията и предприемането на мерки, които са в унисон 

със стратегията за устойчиво развитие на региона е важно условие за 

развитието на устойчив екотуризъм.  

Основен аспект на този интегриран подход е именно участието и 

сътрудничеството между всички заинтересовани страни, като всяка 

от тях носи свои конкретни ангажименти: бизнеса трябва да се 

стреми да повиши качеството на предлагания екотуристически 

продукт, както и постоянно да повишава капацитета на заетите в 

този подотрасъл; потребителите на продукта трябва да продължат да 

повишават своята взискателност по отношение на услугите, които 

им се предлагат; неправителствените организации трябва да 

продължат да издирват и разпространяват успешни практики в 

развитието на екотуризма и не на последно място регионалните и 

местни власти да осигурят рамката и благоприятната среда за 

развитието на екотуристическия бизнес.   


